
《纸卷魔术》
常州市浦前小学梅玉

一、教学课题

纸卷魔术（江苏少年儿童出版社美术第8册第5课）

二、教材分析

从平面造型走向立体造型，通过绘画、卷贴、组合等手法，巧妙地利用色纸进行的立体造型。本课的要点是让学生抓住要表现的事物的特征，充分利用和放大其特征部分，使其更形象生动。由于四年级的学生在形体知觉上处于从平面知觉向立体知觉过渡的阶段，因此要根据学生的实际水平设计练习形式。

纸卷魔术以纸为材料，根据纸材的特点造型，造型力求简洁、单纯、概括，产生独特有趣的艺术效果。本课旨在打开学生的思维，激发他们的兴趣，让学生积极地参与到美术活动中去，并能大胆地表达自己的想法，塑造艺术形象。
三、学情分析

本课的教学对象是四年级的学生，他们已经具备了一定的表达能力、判断力、审美能力和造型能力，同时他们也具备一定的实践操作能力。
四、教学目标和重点、难点
认识目标----运用色纸和各类废旧纸张，通过绘画、卷贴、组合等方法进行立体造型活动，掌握设计、制作的方法，体验制作过程的乐趣。
技能目标-----通过剪、折、卷、贴等练习，使学生进一步学习纸卷造型技能技巧。
情感目标------通过纸卷造型的设计和制作，培养学生的想象力、创新能力和耐心、细致操作的心理品质。
教学重点：通过剪、折、卷、贴、拼等技巧，制作一个纸卷造型
教学难点：启发学生大胆想象、构思进行创作，设计出一个有趣的纸卷造型

五、教学准备

教师：ppt课件、图案资料、图片、绘画工具、剪贴材料
学生：铅笔、橡皮、订书机、彩色卡纸、瓦楞纸、剪贴材料
六、教学过程

（一）动动手，动动脑，激趣导入
1、游戏激趣：请你和我做游戏， 
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师：考考你，怎样将一张平面的纸变成圆柱体？演示讲解：(1)、各种圆柱体：不同的方形变成高矮胖瘦的圆柱体。(2)、怎样把圆变成圆锥体？演示一个后小结：圆片大小不同，豁口不同，也可变成细长或矮胖的圆锥。

猜一猜：现在我就要用这些大大小小的纸卷来变魔术，能变成什么？纸卷，经过组合以后，变出了蜗牛，还可以变出更多有趣好玩造型。你们想试一试吗？那就显示出你们好的学习品质来吧。
板书：出示课题：纸卷魔术

设计意图：[image: image2.jpg]


大大小小的纸卷，怎么组合，能变出什么？置下悬念，诱发思维，学生探究新知识奥秘的心情油然而生，孩子们将带着强烈的好奇心和浓厚的学习兴趣，积极主动地开始新课的学习，为完成教学目标奠定了良好的基础，达到了“课伊始，美即现，趣即生”的良好教学效果。
（二）过关斩将
这里有三个关卡等着你去挑战，过了这三关，就会变纸卷魔术了。有没有信心挑战成功？

第一关：比一比，看谁纸卷花样多

以小组为单位，看哪一组卷的纸卷的花样最多、动作最快。

友情提示：要是看到同组有人卷的纸卷和你一样，得赶快动动小脑筋，改变一下纸卷的样子。（第一关挑战时间是120秒）

 教师小结：评出优胜组 。纸卷的世界在同学们的手里，变得丰富多彩，可以卷成锥形，直桶形，通过剪刀的帮忙，纸卷的样子就更多变了。

板书：纸卷造型：直桶形、锥形、卷形--------
设计意图：以游戏比赛的形式，去实现新课程所倡导的理念，引导孩子主动学习，积极参与课堂，教师充分放手，不再告诉孩子要怎么做，而是帮助他们靠自己去发现。以学生的起点为教学的出发点。
第二关：学一学，概括做出基础形

师：请仔细观察一下，把现实中的动物和纸卷动物比较一下，想想是怎么变出来的，用了哪些方法？用两个词语归纳，总结一下。

生：夸张、概括

师：请用以上两种方法，用一到两个纸卷卷出你喜欢的人物或者是动物的基础形，看看刚才的纸卷可不可以帮上你的忙。 

教师边讲解边演示：我也要选一个喜欢的来做，我来做，你来猜。（演示制作的技巧：折、插接、粘贴、剪、卷、组合……）

师：魔术人人会变，巧妙各有不同，你能做一个与老师不同的吗？
教师总结：很多同学把用了概括，或是夸张的方法，完成了基础形的制作。

板书：变形方法：夸张、概括
设计意图：采用现实动物图片与纸卷动物图片直观的对比更好帮助孩子去发现问题。一个环节解决一个问题，学生明确自主学习与自主发展的任务。
第三关：做一做，我来变个新魔术
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师：最后一关了，先玩一个找茬游戏。两只猫头鹰，有几处不同？

师：同样都是猫头鹰，经过同学们的巧妙装饰以后，赋予了它们不同的个性，有的同学甚至还给它们起了名字。可以把我们的纸卷动物和人物变漂亮的方法还有很多，去看看美术书就知道了。
第三关的通关口令是：请你也来做一个有个性的纸卷造型，把你做的纸卷造型介绍给我们认识一下。
板书：第三关：添加花纹图案、小道具
设计意图：在小学生眼里，做游戏是最快乐的事情，找茬游戏孩子玩得很开心，激发了他们表现形象的灵感。
作业展评：投票选举，作品创意奖 作品精致奖作品最受欢迎奖

他评：每一组先选出一两个，展示一下，说说作品的优秀之处。

自评：把自己的作品介绍给同学。

教师总结：简单的纸卷在同学们的巧手装饰下，变得充满了个性。

课后扩展：
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有个有心的同学，他用废旧材料来做了纸卷动物，让我们也来学学他，用废旧材料来做一做“我的好朋友”或者是“我的家”
	板书设计：

	纸 卷 魔 术

关卡1：卷出多样的纸卷

关卡2：做出基础形

        方法1：概括

        方法2：夸张

关卡3：做一个特别的纸卷造型           

        添加花纹图案、小道具    

投票  作品创意奖     作品精致奖    作品最受欢迎奖


[image: image6.jpg]


[image: image7.jpg]


[image: image8.jpg]


学生作业：
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《纸卷魔术》教学反思
本课是一节立体造型课，是在纸卷上进行剪刻、翻折、粘贴、拼接等，做成各种可爱有趣的造型。在教学中我力求改变老师示范，学习制作的模式，在每个教学环节中，尽量让学生自己思考，讨论，走出老师心中的框架，创造出新奇，可爱的纸立体造型。在教学时先让学生欣赏一些喜欢的动物纸卷造型，接着学习纸卷造型的基本方法，同时启发学生大胆构思，想像。最后由动物纸卷造型发散到其他卷纸造型，使学生能灵活运用。
在作品评价中，以学生的自评与互评为主，教师的点评为辅，给学生以充分发挥的空间。整节课中，制作与想象充分结合，动手与动脑整合在一起。课堂气氛非常活跃，学生的学习积极性很高。

通过以上简析，我发现导、 教、学、练在实际的教学过程中是紧密相关的，是一个不可分割的整体。如果说“学”是知识的获取过程，那么“练”就是将知识转化为能力的过程。所以，掌握知识本身不是学习的目的，也不是学习的终结，还必须在学得知识之后，把它运用于实践，解决实际问题，并且把它推向前进，创造出新的知识来，这才算完成了一学中，究竟“导”和“教”， “学”和“练”各占多少比例？这没有一个标准，也不应该有统一标准，而是应该根据不同的教学内容、教学环境和教学目标，采用多种不同的方式呈现。
评课：
清凉小学张老师：板书的设计方面，应该更加严谨一些，语言加以提炼，而不是把教学的流程罗列出来。板书中可出示重点内容，关键词出示。
雕庄中心小学费老师：在学生作业展示环节中，教师忽视了展示
的平台，将它做的小了些，更大一些会更好，给学生大一点的舞台，让孩子可以更充分的展示自己的作品。
延陵小学刘老师：在辅导孩子的时候，教师可以相对提出一些孩子们存在的共性问题，进行指导。
浦前小学黄老师：活泼的教学方式，不足之处就是老师的语言还要精炼些，好好把握好给学生讲解的20分钟的时间。
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